

Первые комсомольцы в Архангельской волости.

Впервые комсомольская организация в селе Архангельске появилась в 1921 году. Ее организаторами были:

Вася Кикულიн, сын крестьянина села Архангельска Кикулина Петра Федоровича, ужившийся в то время в Ленинградском рабфаке и приехавший на летние каникулы;

Алексей Кривоуцков - из дер. Рудановой Архангельской волости, работавший в одном из отделов волисполкома.

При создании комсомольской ячейки в нее вступили:

Ивант Кривоуцков из дер. Мотроховой, он работал тогда переписчиком в грациена (срэдвычайная комиссия по ликвидации неграмотности при волисполкоме);

Трокопий Батин из деревни Калининской ;  
Средя Никулин - м. брат В. Никулина;  
Леня Субботин - внук Чинагортенского ~~места~~  
мельника Субботина, и еще человека  
2-3 ребят из других деревень имени  
которых я не запомнил.

В мае 1921 года по разрешению своего  
отца, я, Будучи уже 16 летним парнем,  
поступил на работу в качестве переписчика  
в продовольственный отдел волнеполкома.

Узнав от бывшего своего товарища по школе  
Игната Кривошеякова о существовании  
комсомольской организации, я тоже вскоре  
вступил в нее.

Мои посещения комсомольской ячейки  
не остались незамеченными старшим  
писарем отдела Великим Трофимом  
Алексеевичем, который служил при Белых  
волостным писарем. Он являлся моим  
непосредственным начальником.

„ Ты зачем туда ходишь ? “ Строго спросил он меня. „ Не хочешь ли записаться в комсомольцы ? “

Откровенно признался, от грозного окрика Трофима Алексеевича, я тогда струсил и соврал ему, что записываться в комсомол я не собираюсь.

Но это он уже притворительно сказал :

„ Смотри не записывайся к ним, инкуредераи . “

В течение лета 1921 года наша комсомольская организация выросла до 10-12 человек. Секретарем Ялейки был Кривошеев Алексей. Комсомольские собрания проводились регулярно, на них мы знакомимся с уставом РКСМ, обсуждали вопросы о ликвидации неграмотности, о развитии спортивно-физкультурной работы и другие.

Вася Кикულიн провел с нами несколько тренировочных занятий по физкультуре и

соревнования по бегу на площади в селе  
Архангельске.

Однажды на одном из наших комсомольских  
собраний присутствовала, приехавшая из  
Усольского уездного комитета комсомола, девушка.  
Поговорив с нами о задачах комсомольцев в деревне,  
она в заключение прочитала нам книжечку  
„Пауки и мухи“. Содержание ее раскрыло  
перед нами сущность классового общества,  
где угнетатели — пауки ловят в свои сети —  
паутинки Бесправных, кешуцких мух — бедняков  
и последние гибнут запутавшись в паутине.

Вывод из этого вытекал такой, что и в деревне  
нужно вести борьбу против кулака — паука.

Книжечка оставила у нас неизгладимое впечатле-  
ние, но мы были еще очень слабы, чтобы что-  
либо практически предпринять. В политике  
мы разбирались плохо, в деревне еще попрече-  
нему царили вековые обычаи, старые устои,  
привычки и религиозные предрассудки,  
против которых мы еще не смели и не  
могли поднять свой голос.

К тому же, как описано выше, в условиях засилья кулацко-защиточных элементов в партийной организации и в волысполкоме, комсомольская организация сами-бы даже и могла что-либо проводить по борьбе с кулачеством, но не нашла-бы поддержки.

Но худшая беда нагрянула на нас с другой стороны. Как известно, лето 1921 года выдалось засушливым, урожаи хлебов получились очень низкий, а на землях бедняков он был самым худшим, т-к последние не могли удобрять ее так, как удобряли кулаки и защиточные. Поэтому зиму 1921-22 годов бедняцкие семьи прожили впроголодь, а к весне остались совершенно без хлеба и вынуждены были употреблять в пищу разнолотовую солому, древесные опилки, кору и всякие суррогаты. Многие шли на поклевки к кулакам и работали зачастую без всякой оплаты, лишь-бы прокормиться.

Весной с появлением растительности в пищу стали употреблять пшеники, т-е. хвощи, дикий клевер и другие травы.

Многие пухли от голода и умирали, а тут еще обрушилось другое несчастье — эпидемия тифа, которая унесла в могилу немало жертв.

Государство оказывало помощь беднякам выдачей хлебного пайка и это спасло многие селения от голодной смерти.

Я тоже, более месяца находился между жизнью и смертью от возвратного тифа, а кое-кто из наших комсомольцев даже умерли.

Не встречая идейной поддержки и руководства со стороны партийной организации наша комсомольская ячейка распалась.

Летом 1922 года на полях вырас недобрым урожаем хлебов и трав. Экономическое положение населения резко ухудшилось.

Несмотря на сопротивление реакционной части деревни и попытке оставить все по старому, общественная жизнь неудержимо двигалась вперед.

Новая экономическая политика проводимая коммунистической партией и правительством, выдвигала новые требования перед Советскими народами. В активную работу по проведению новой политики втягивались новые люди, бедняцкая и середняцкая часть населения ~~уже~~ <sup>стало уже</sup> ~~научилась~~ лучше понимать, кого следует выдвигать на общественные и руководящие посты в деревне.

И вот, одновременно с выдвиганием на выборные должности бывших участников гражданской войны, начинают выдвигать и мелоденев, в первую очередь комсомольцев.

Таким же образом, осенью 1922 года, крестьяне Кубеневского земельного общества избрали и меня секретарем зем. общества, и я